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Hinweise fiir die Priifungsteilnehmer:

1. Setzen Sie lhre Matrikelnummer und das Priifungsdatum auf jedes Blatt des Prii-

fu ngsboge'ns und auf die Antwortbégen.
2. Lesen Sie die Aufgabenstellung genau durch und beantworten Sie nur die gestellten
Fragen. Achten Sie darauf, dass Ihre Antworten priagnant begriindet sind. Geben Sie

in lhren Antworten, wann immer mdglich, die gesetzlichen Grundiagen an.

3. Die Aufgaben 1 bis 4 sind alle obligatorisch zu 16sen. Aufgabe 5 ist fakultativ {deren

Losung kann Zusatzpunkte ergeben).

4, Die Zahlin der Klammer neben der Nummer des Falles entspricht der jeweils maxi-

mal erreichbaren Punktzahl.

5. Der Priifungsbogen umfasst 18 Seiten inkl. Deckblatt (sowie zusatzlich 14 Seiten Bei-

lagen).

6. FEsmiissen sowohl der Priiffungsbogen wie auch die Antwortbogen abgegeben wer-

den.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1 {35 Minuten/35 Punkte)

Zur Losung der Aufgabe sei auf Beilage 1 im Anhang verwiesen.

Das Ehepaar Pierre (Jahrgang 1951) und Marie {Jahrgang 1955) Dubois wohnt mit seinem 17- jahri-
gen Sohn Charles in Paris. Per 1, Juli 2012 zieht die Familie Dubois in die Schweiz, und zwar nach Ba-
sel, wo Herr Dubois zur gleichen Zeit Gesellschafter einer am 1. Juli 2012 gegriindeten Koliektivge-
sellschaft mit Sitz in Basel wird. Sein Anteil am Gewinn und Verlust der Kollektivgesellschaft betrigt
%. Die Kollektivgesellschaft unterhélt eine Zweigniederiassung in Lorrach {D). Frau Dubois arbeitet
seit 1. Juli 2012 als Angestellte in einer Basler Kinderboutique.

Folgende Angaben sind bekannt:

a.) Die Kollektivgesellschaft in Basel erzielt im Jahre 2012 (Jahresrechnung per 31.12.2012) einen
ordentlichen Gewinn von CHF 300°000, die Zweigniederlassung Lérrach dagegen einen {or-
dentlichen) Verlust von CHF 50000. Zusammenfassend ergibt sich somit Folgendes:

Ordentlicher Gewinn/ Ordentlicher Gewinn/ Total Gewinn /
Verlust Hauptsitz Basel im | Verlust Betriebstiitte Veriust Kollektivge-
Geschéftsjahr 2012 Lérrach (D) im Geschéfts- | selschaft

Jahr 2012
300000 -50'000 250°000
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b.} Der Monatslohn von Frau Dubois betrigt CHF 5000.

c.) Herr Dubois ist Eigentiimer eines (von seinem Vermdgensverwalter verwalteten) Portfolios
mit Aktien schweizerischer Gesellschaften (Kleinstbeteiligungen im Umfang von jeweils <
5%). Die Bruttodividenden des Jahres 2012 betragen CHF 20000, die Nettodividenden nach
Abzug der schweizerischen Verrechnungssteuer von 35% CHF 13000. Die Dividenden werden
alle in der zweiten Hilfte des Jahres 2012 fillig.

d.) Weil sein Vermdgensverwalter die Instruktionen von Herrn Dubois nicht minutids befolgte
und nach Ansicht von Herrn Dubois daraus ein Schaden entstand, strengte dieser einen Pro-
zess gegen seinen Vermdgensverwalter an. Die Anwaltskosten betrugen dafiir im Oktober
2012 insgesamt CHF 5°000.

¢.) Da die Familie Dubois thr Haus in Paris {je zur Hilfte im Miteigentum von Herrn und Frau
Dubois) noch nicht verkaufen konnte, wurde es ab 1, September 2012 vermietet (Jahresmie-
te umgerechnet CHF 30°000). Bevor das Haus vermietet werden konnte, mussten die Zimmer
neu tapeziert resp. neu gestrichen werden (Kosten umgerechnet CHF 25000). Zudem wurde
die Kiiche saniert, was Kosten von umgerechnet CHF 10°000 verursachte, Im Badezimmer
wurde neu ein Whirlpool eingebaut {Kosten umgerechnet CHF 5000}.

f.) Der Sohn Charles hat vor Jahren von einem Onkel ein Vermégen von CHF 100000 geerbt,
welches einen Dividenden- resp. Zinserirag von CHF 3°000 pro Jahr abwirft (Félligkeiten je-
welils im November/Dezember 2012).

Fragen:

1.1. Unterliegen Herr Dubois, Frau Dubois resp. der Sohn in der Schweiz der heschrénkten oder un-
beschrankten Steuerpflicht gemdss DBG?

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

1.2, Wie werden die Gewinne oder Verluste einer Kollektivgesellschaft einkommenssteuerlich ge-
madss DBG behandelt?

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
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1.3. Wie werden die Verluste einer auslindischen Betriebstétte einer schweizerischen Kollektivge-
sellschaft in der Schweiz gemiss DBG einkommenssteuerlich berlicksichtigt (effektiv oder bloss satz-

bestimmend?
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1.4. Wie werden Gewinne resp, Verluste einer auslandischen Liegenschaft in der Schweiz einkom-
menssteuerlich gemiss DBG berticksichtigt (effektiv oder bloss satzhestimmend)?

I
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1.5. Welche Art Steuerpflicht hat die Familie Dubois in Paris aus schweizerischer Optik (beschrinkte
oder unbeschrinkte Steuerpflicht)? Welche Auswirkungen hat dies auf den Steuersatz in der

Schweiz?
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1.6. Wie wird das Kapitalertragseinkommen eines minderjéhrigen Kindes einkommenssteuerlich ge-
miss DBG berlicksichtigt?
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.................................................................................................................................................................................

1.7. Wie berechnet sich das steuerbare und das satzbestimmende Einkommen von Familie Dubois im
Jahr 20127 [Beachten Sie Art. 10 (1) DBG und Beilage 1 bei lhrer Aufgabenldsung].

Steuerbares Einkom-
men resp. Abziige
im Jahr 20127

DBG-Artike!

Satzbestimmendes Ein-
kommen resp. Abziige im
Jahre 20127

DBG-Artikel

Gewinn/Verlust aus
Kollektivgesellschaft
(inkl. BS Lorrach)

Lohn Frau Dubois

Dividendenertrége

Liegenschaft Paris

Vermdogensertrag

Sohn Charles

Abzug Anwaltskosten

Aliféllige andere Posi-

tionen

TOTAL

1.8. Wem genau werden die Totalbetrige der oben erwdhnten Tabelle zugerechnet? (Wie heisst
dieses Besteuerungssystem? Nennen Sie die gesetzlichen Normen.)

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
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Aufeabe 2 (25 Minuten/25 Punkte)

X. {lahrgang 1945, ledig) bestreitet seinen Lebensunterhalt ausschliesslich aus der Verwaltung seines
Vermdgens und den daraus erzielten Ertrigen. Bei folgenden Sachverhalten wendet er sich mit der
Bitte um steuerliche Beurteilung an Sie;

Teil A:

In seinem Vermdgen halt X, eine Obligation der Z. AG mit folgenden Eckdaten:

Nennwert: CHF 10000
Laufzeit: 6 Jahre
Emissionspreis: CHF 7880
Jihrliche Verzinsung (Zinstermin 1.12): 3.80%
Riickzahlungsbetrag: CHF 10°000
Gesamtrendite der Obligation: 7.50%
Fragen:

2.1. Wie wird der jahrliche Zins der Obligation bei X. steuerlich behandelt? {Nennen Sie auch die ge-
setzlichen Normen.)

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

2.2. Wie wird der jahrliche Zins auf Stufe Z. AG (Obligationenschuldnerin) steuerlich behandelt? {Ge-
winn- resp. Verrechnungssteuer).

.................................................................................................................................................................................

2.3. Resultieren irgendwelche Steuerfolgen nach Ablauf der sechsjdhrigen Laufzeit, wenn die Z. AG
CHF 10000 an X. zuriickzahlt.

a) auf Stufe X,

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

2.4. Resultieren irgendwelche Steuerfolgen, wenn X. die Obligation wihrend der Laufzeit an einen
Dritten {D.) zum Preis von CHF 9200 verdussert?

.................................................................................................................................................................................

P T TR R R ER R RN EEE T ERE T R RE ey hrarr F AR B DR R S A RN AR R R PP R PR AR A AP P AR A AR LR RIS AT R SRR

.................................................................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2.5. Was geschieht beim Dritten (D.), der die Obligation von X. fiir CHF 9200 erworben hat {Frage
2.4.), steuerlich, wenn dieser Dritte die Obligation nach Ablauf der sechsjdhrigen Laufzeit in seinem
Privatvermégen hiilt und ihim die Z, AG {Obligationenschuldnerin) den Rickzahlungsbetrag von CHF
10°000 auszahlt [Angabe der Bemessungsgrundlage und gesetzlichen Norm{en)].

.................................................................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................................................................

X. (Jahrgang 1945, ledig) hat zudem im Jahr 2003 bei einer schweizerischen Versicherungsgesell-
schaft eine rilckkaufsfahige Kapitaiversicherung abgeschlossen, welche folgende Konditionen auf-
weist;

Vertragsdauer: 10 Jahre
Kapital im Erlebensfall: CHF 200000
Kapital im Todesfall: CHF 200000

Einmalpramie: CHF 150000
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Fragen:

2.1. Kann X. im Jahre 2003 die Versicherungsprimie von seinem Einkommen abziehen? Falls ja, in
welchem maximalen Umfang (Annahme, dass 2003 bereits dieselben gesetzlichen Grundlagen wie im

Jahre 2013 gegolten haben)?

.................................................................................................................................................................................

2.2.Im Jahr 2013 tritt der Erlebensfall ein und Herr X. erhilt von der Versicherungsgesellschaft das
entsprechende Kapital von CHF 200°000 ausbezahlt. Welche steuerlichen Folgen resultieren aus der
Versicherungsleistung

a) bei Herrn X.

.................................................................................................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2.3, Im Sinne einer Annahme sei davon ausgegangen, dass der Versicherungsfall aufgrund des Able-
bens von X. bereits im Jahr 2005 eingetreten ist. Ergeben sich aus diesem Umstand gegeniiber Frage
2.2. Anderungen hinsichtlich der einkommenssteuerlichen Folgen? (Nennen Sie auch die gesetzlichen
Normen. Annahme, dass 2005 bereits dieselben gesetzlichen Grundlagen wie im Jahre 2013 gegolten

haben)

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
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2.4. Lost die Begriindung des beschriebenen Versicherungsverhiltnisses im Jahre 2003 allenfalls noch
eine Stempelabgabe auf Versicherungspramien aus? {Annahme, dass im Jahre 2003 bereits dieselben
gesetzlichen Grundlagen wie im Jahre 2013 gegolten haben).

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
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Aufgabe 3 (40 Minuten/40 Punkte)

Zur Losung der Aufgahe sei auf die Beilagen 2 und 3 im Anhang verwiesen,

Die Jahresrechnung 2013 der X. AG, einer Produktions- und Handelsgesellschaft mit Sitz in Bern, lau-
tet wie folgt:

Bilanz X. AG per 31.12.2013

AKTIVEN PASSIVEN

Liquide Mittel 21270000 5070000 Aktiondrsdarlehen
Warenvorrate 500000 300°000 Hypotheken {von Bank)
Obriges Umlaufvermégen 300000 200000 Aktienkapital
Betriehseinrichtungen 950000 72'000 Gewinnvortrag
Immobilien {Fabrik, Lager usw.) 5700000 78000 Gewinn 2012

TOTAL 9720000 9‘720'000

Bitte beachten Sie folgende Angaben zu den Aktiven: Auf den Warenvorréten sind stille Reserven
von CHF 250°000, auf den Betriebseinrichtungen von CHF 150000 vorhanden.

Erfolgsrechnung der X. AG per 31.12,2013

AUFWAND ERTRAG

Waren 6000000 | 107000°000 Warenverkauf
Personal 1800000 50000 Sonstige Ertrdge
Sonst, Aufwand 17750°000

Zinsen {Aktiondrsdarlehen) 412'000

Zinsen (Hypothek) 10000

Reingewinn 78'000

TOTAL 10050000 | 10‘050°000

Fragen:

3.1. Welche steuerliche Prohlematik kéinnte sich bei der X, AG stellen?

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

3.2. Finden sich im DBG Normen, welche diese Problematik behandeln?
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3.3. Wie hoch darf aus steuerlicher Sicht das Aktionérsdarlehen maximal sein?
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3.4. Wie hoch ist der maximal zulissige Zinssatz auf dem Aktiondrsdarlehen in Prozent aus steuerli-
cher Sicht?
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3.5, Wie hoch ist der maximal zul3ssige Zins in absoluten Zahlen, der auf dem Aktlondrsdarlehen aus
steuerlicher Sicht bezahlt werden darf.
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3.6. Falls der effektiv bezahlte Zins auf dem Aktiondrsdarlehen gemdss Erfolgsrechnung 2013 (siehe
Aufgabenstellung) hoher Ist als der bei Frage 3.5 berechnete Zins, welche steuerlichen Folgen erge-
ben sich? (Nennen Sie jeweils die gesetzlichen Normen.)

a) auf Stufe X. AG
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.................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

3.7. Wie hoch ist die korrekt berechnete direkte Bundessteuer der X. AG (d.h. nachdem in der Er-
folgsrechnung der aus steuerlicher Optik korrekte Darlehenszins und infolgedessen der korrekte
Reingewinn verbucht wurde)?

.................................................................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Aufgabe 4 (20 Minuten/20 Punkte)

Zur Losung der Aufgahe sei auf Beilage 4 im Anhang verwiesen,

Teil A:

Rechtsanwalt X. fiihrt eine Anwaltskanzlei in Bern. Im Jahr 2012 erzielt er folgende Umsitze (exkl.
MWST):

Honorare von schweizerischen Klienten: CHF 220000
Honorare von im Ausland wohnhaften Klienten: CHF 80000
Zinsertrage: CHF 19°000
Dividenden: CHF 27000
Entschidigungen fiir Weiterbildungsveranstaltungen: CHF 50000
TOTAL CHF 371000

Folgende Vorsteuern sind angefallen:

Vorsteuer auf Beratungshonoraren {Drittleistungen) CHF  3°C00
Vorsteuer auf Material/Vorleistungen fiir Weiterbildung CHF  2°000
Vorsteuer Verwaltung allgemein CHF __ 6°000

TOTAL CHF 11000
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Aufgabe 4.1:

Erstellen Sie anhand der vorstehenden Daten die MWST-Abrechnung 2012 fiir Rechtsanwalt X (An-
nahme, dass im Jahre 2012 dieselben rechtlichen Normen wie im Jahre 2013 gegolten haben und
dass die Anwaltskanzlei nach der effektiven Methode abrechnet, also nicht nach der Saldosteuer-
satzmethode). Ermitteln Sie zu diesem Zweck zunéchst die steuerpflichtigen Umsétze und die daraus
resultierende Mehrwertsteuer und berechnen Sie dann unter Berlicksichtigung der abziehbaren Vor-
steuerbetrige den an die Eidg. Steuerverwaltung zu iberweisenden Mehrwertsteuerbeirag. (Nen-
nen Sie die gesetzlichen Normen)

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
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.................................................................................................................................................................................

Teil B:

Seit der Sohn von Rechtsanwalt X. sein Studium an der Universitdt Bern aufgenommen hat, begriin-
det er seine eher missigen Studienergebnisse mit der zeitaufwindigen Anreise mit den Hffentlichen
Verkehrsmitteln. Weil Rechtsanwalt X. am 2.1.2012 einen neuen BMW als Geschéftsfahrzeug gelie-
fert erhalten hat, hat er am gleichen Tag den bisher fiir Geschiftszwecke verwendeten Fiat Punto
(Verkehrswert CHF 15'000) seinem Sohn geschenkt, damit dieser bis zum erfolgreichen Studienab-
schluss ohne signifikanten Zeitaufwand die Universitat Bern ,anfahren” kann. Den Fiat Punto hatte
Rechtsanwalt X. am 1.3.2011 fir CHF 21600 (inkl. MWST) erworben.
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Aufgabe 4.2;

Welche Problematik erkennen Sie? Welche Auswirkungen hat dieser Vorgang auf die Mehrwertsteu-
erbelastung der Anwaltskanzlei von Rechtsanwalt X. im Jahr 20127 Eridutern Sie ihre Rechtsauffas-
sung anhand einschligiger Rechtsnormen des MWSTG und berechnen Sie allfillige Steuerbetrige.

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

Aufgabe 5 - Zusatzaufgabe - {12 Punkte)

Die im Jahre 1952 gegriindete X, AG, Bern, bezweckt Erwerb und Verwaltung von Liegenschaften. Sie
wird zu 100% von einer im Kanton Bern wohnhaften natiirlichen Person {Frau Y.) gehalten. Die Bilanz
der X. AG per 31,12.2011 prasentiert sich wie folgt:

Bilanz X. AG per 31,12.2011

AKTIVEN PASSIVEN

Bank 60000 | 200°000 Hypothek

fmmobilien  1500°000 | 100000 Aktienkapital

600°000 Gewinnreserven

660°000 . Kapitaleinlage-
reserven

TOTAL 1560°000 | 1'560°000

Im Verlaufe des Jahres 2012 konnte die X. AG die ihr gehérenden Immobilien zum Preis von CHF
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1700000 verkaufen; vom Erlos verwendet sie CHF 200000 zur Riickzahlung der Hypothek. Die Bilanz
per 31.12.2012 sieht folgendermassen aus (allféllige Steuerschulden wurden vernachlassigt):

Bilanz X. AG per 31.12.2012

AKTIVEN PASSIVEN

Bank 1560000 0 Hypothek

100000 Aktienkapital

800000 Gewinnreserven

660°000 Kapitaleinlage-
reserven

TOTAL 1‘560°000 | 1560000

Fragen:

5.1. Bewirkt die Veriusserung der Liegenschaften im Jahre 2012 allenfalls eine Realisierung stiller
Reserven und falls ja, welche Realisierungsart liegt vor?

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

dazu).

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................
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5.3. Welche allflligen steuerlichen Konsequenzen hinsichtlich direkter Bundessteuer hat der Verkauf
der Liegenschaft im Jahre 2012 fiir die X. AG? Wie hoch ist eine allfallige direkte Bundessteuer?

...... YT T I I L L L LTI T o] F e T Ty Tt T TP L R R PN RO L L EL LRI R
T LTI T LT T TR T PRTPTERTEL I T T T T YT TY PRI LRI R PR TR TITTILLLT sineserranaarar SareransRznestIRIA TNy Crarraene YTLILLLLLITIY
............... ......----....................--....--...........-----.....---....no.u-----...-..-............----.......-......n...u---...-.-.......n....----..--u--...uu
IR LI LT ivivibaReranRT e Aty Y STTT TP TR T T Y FTITLI LI L LRI T dvisaaey T LL L L T aree I
................. e T T R R P T R e R L e e LA Atk T
T e Lt R T R TR LR A LR L R L L LA CernreTanEstaErRanEas YSTYLILIIRCLT ey YT ITTLI T IO IR irErsinisenes

AEnEdEERRENIEEE RS ser s AN e S EREREAR AR AGR SR arE MYTYIETICI TR LY RV Y S T L IR LL LTI PR T irersiasnasrasEasTaT IETE e RIEIER L ORI TR R bR AR AR IO R ORI, weerave
arrdvaserrsnsEsaTvesErar ANy mariredbsrinERtatEseTeTaTIRRIY ARARAvarERESESEEReRA T IRdd iR LRI aNsNdanErRidrRRaFIaNUNESSORTaInr MTIILLLLEL I

MO T P LT TIA T LA e LR LTS T LR PR P LR LEE SR LA L EL LR LR

5.4, Welche steuerlichen Folgen wiirden sich ergeben, fal[s dle X. AG per 31,12.2012 hqu|d|ert wurde
(Zahlen geméss Bilanz per 31.12.2012)

a) auf Stufe X. AG
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Beilage 2
Schwelzerische Eidgenossenschafi Eldgendssisches Finanzdepartement EFD :
Eon;égéraﬂlonesgls.s ¢ Eidgendssische Steusrverwaltung ESTV
OI_I @ deraz on ‘VIZZel' a Hauptabteilung Direkie Bundessteuer,
Confederaziun svizra Verrechnungesteusr, Stempelabgaben

DIrekte Bundessteuer
Verrechnungssteuer

Bern, 25. Februar 2013
Pur/Ds

Rundschreiben

Steuerlich anerkannte Zinssétze 2013 fiir Vorschiisse oder Darlehen in
Schweizer Franken

Die Gew#hrung unverzinslicher oder ungeniigend verzinster Vorschilsse oder Darlehen an
Beteiligte oder an ihnen nahe stehende Dritte stellt eine geldwerte Leistung dar. Dasselbe
gilt fir ibersetzte Zinsen, die auf Grund von Verpflichtungen gegentiber Beteiligten oder ih-
nen nahe stehenden Dritten vergltet werden. Solche geldwerte Lelstungen unterliegen ge-
méss Artikel 4 Absatz 1 Buchstabe b des Bundesgesetzes vom 13. Oktober 1965 (iber die
Verrechnungssteuer (VStG) und Artikel 20 Absatz 1 der Vollziehungsverordnung vom

19. Dezember 1966 zum VStG (VSiV) der Verrechnungssteuer von 35 % und sind mittels
Formular 102 unaufgefordert innert 30 Tagen nach Félligkeit zu deklarieren. Innert der glel-
chen Frist ist auch die geschuldete Verrechnungssteuer zu entrichten. Die gleichen Kriterien
gelten auch bei der direkten Bundessteuer f0r die Berechnung der geldwerten Leistungen
von Kapitalgesellschaften und von Genossenschaften (vgl. Art. 58 Abs.1 Bst. b des Bundes-
gesetzes vom 14. Dezember 1990 itber die direkte Bundessteuer [DBG]).

Flr die Bemessung eiter angemessenen Verzinsung von Vorschiissen oder Darlehen in
Schweizer Franken an Betelligte oder thnen nahe stehende Dritte oder von Betelligten oder
ihnen nahe stehenden Dritten stellt die Eidg. Steuerverwaltung (ESTV), Hauptabteilung Di-
rekte Bundessteuer, Verrechnungssteuer, Stempelabgaben seit dem 1. Januar 2013 auf die

folgenden Zinssétze ab:

Eidgendssische Steusrvervaliung ESTV
Efgersirasse 65

3003 Bern

veurvresty.admin.ch

2-104-DV-2013-d



1.1

1.2

2.1

2.2

Abteilung Externe Prijfung

Zinssatz

Fiir Vorschilsse an Beteiligte oder nahe stehende Dritte (in CHF) mindestens:

aus Elgenkapital finanziert und wenn kein Fremdkapital
verzinst werden muss 1% %

aus Fremdkapital finanziert Selbstkosten + a-%  %*
mindestens 1% %

* -bisundmit CHF 10 Mio. % %
- {ther CHF 10 Mio. ¥ %

Fiir Vorschiisse von Beteiligten oder nahe stehenden Dritten (in CHF)
hdchstens:

Wohnbau und Industrie und
Landwirlschait Gewerbe

Liegenschaftskredite:
- bis zu einem Kredit in der Héhe der ersten Hypothek,

d.h. 2/3 des Verkehrswertes der Liegenschaft 1% % 2 %

- Rest 2% %* 2% %
wobei folgende Hochstsétze fiir die Fremdfinanzierung gelten:
¢ Bauland, Villen, Eigentumswohnungen, Ferienhduser und

Fabrikliegenschaften bis 70 % vom Verkehrswert
+ Ubrige Liegenschaften bis 80 % vom Verkehrswert

Betriebskredite;
- bei Handels- und Fahrikationsunternehmen 3% Y%

- bel Holding- und Vermtgensverwaltungsgesellschaften 3% %*

** Bei der Berechnung der steuerlich hdchstzuldssigen Zinsen ist auch ein alifallig he-~
stehendes verdecktes Eigenkapital zu beachten. Es wird hierzu auf das Kreisschrei-
ben Nr. 6 der direkten Bundessteuer vom 6, Juni 1997 betreffend verdecktes Eigen-
kapital (Art. 65 und 75 DBG) bei Kapitalgesellschaften und Genossenschaften verwie-
sen, welches auch fiir die Belange der Verrechnungssteuer und Stempelabgaben

massgebend ist.

=

SRS =

Gilbert Purro
Chef

202



Beilage 1

Auszug

Direkte Bundessteuer Stauarperiode 1995/94
EIDGE. STEUERVERWALTUNG Bern, 26. April 1993
Hauptabteilung

Direkte Bundesgsteuer

An die kantonalen Verwaltungen
fiir die direkte Bundessteuer

Kreisschreiben Nr. 7

Zur zeitlichen Bemessung der direkten Bundessteuer bei natiirliichen
Personen

Cecal

II. Erlduterungen zu den einzelnen Artikeln der Verordnung

1. Abgchnitt: Geltungsbereich

Artikel 1

Nach Artikel 41 DBE kann jeder Kanton beschliessen, die
Einkommenssteuer nach dem System der einjidhrigen Veranlagung mit
Gegenwartsbemessung festzulegen. Die Zustindigkeit hiefiir richtet
sich nach dem kantonalen Organisationsrecht. Solange ein solcher
Beschluss aussteht, gilt das herkémmliche System dex zweijdhrigen
Veranlagung, das im DBG fir die Einkommenssteuer die Regel ist,

automatigch welter.

2. Abgchnitt: Fakultative einjshrige Veranlagung mit
Gegenwartsbemessung :

Artikel 2 Bemessung des Einkommens

Entsprechend dem  System der einjahrigen  Veranlagung mit
Gegenvartsbemessung h&alt BAbsatz 1 fir die natiirlichen Personen
fest, dass die Steuerperiode dem Kalenderjahr entspricht. Dieser
Grundsatz gilt auch fiUr selbstidndlg erwerbastitige Personen; die
fiir die Jjuristischen Personen massgebliche Regelung, wonach die
Steuexrperiode dem Geschdftsjahr entspricht, kxommt demnach nicht
zur Anwendung. Fir die Erxmittlung des steuerbaren Einkommens sind
stets die wihrend dexr Steuerperiode ' tatsichlich erzielten

EBinkiinfte massgeblich.

Gemdss Abgatz 2 werden die Sozialabziige nach Artikel 213 DBG
entsprechend der Dauer der Steuerpflicht gewdhrt, well es sich
dabel um tarifbezogene 2Abziige handelt, deren absolute HBhe stets
eine ganzjdhrige Steuerpflicht voraussetzt. Gleiches gilt fiir die
Abzlige nach Artikel 212 Absidtze 1 und 2, die weitgehend ebenfalls
den Charakter von Sozialabziligen aufweisen.

Fir die Satzbestimmung sind nach Absatz 3 die regelmissig
fliessenden Einklinfte bel unterjdhriger Steuerpflicht auf zwdlf
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Monate umgurechnen; nicht regelmissig fliessende Einkiinfte werden
auch i1n diesem Fall nicht umgerechnet, sondern in ihrem
tatsiachlichen Umfang fiir die Satzbestimmung herangezogen. Die flr
die Satzbestimmung vorzunehmende Umrechnung auf zuw6lf Monate
erfolgt nach Massgabe der Dauer der Steuerpflicht; dabel ist
jedoch darauf zZU achten, dassa die gatzbestimnenden
Einkommensbestandteile im Ergebnis nicht hdher ausfallen als sie
bei ganzjihriger Steuerpflicht zugeflossen widren. Die Sozialabziige
nach Artikel 213 DBG und die Abziige nach Artikel 212 Absidtze 1 und
2 DBG werden in ihrem vollen Umfang beriicksichtigt.

Belspiel:

Zuzug eines Steuerpflichtigen in die Schweiz am 1. April. Aufnahme
der unselbstdndigen Erwerbstdtigkeit am 1. Juli; Einkommen daraus
607000 Franken. Bezug von Halbjahreszinsen aus Obligationen im
Juni und Dezember von je 1'500 Franken. Vor Abziigen betrédgt
demnach seln steuerbares Einkommen 631000 Franken. Die
Sozialabzlige gemidss Artikel 213 DBG sowie die Abzlige gemdss
Artikel 212 Absdtze 1 und 2 DBG kann der Steuerpflichtige

héchstens zu drel Vierteln beanspruchen.

Sein satzbestimmendes Finkommen wird wie folgt ermittelt: Saldr,
wihrend neun Monaten erzielt, auf zwdlf Monate umgerechnet,
80'000 Franken. Die Obligationenzinsen sind im effektiven Betrag
von 3'000 Franken einzustellen, weil auch bei ganzjdhriger
Steuerpflicht kein héherer Vermdgensertrag angefallen wire., Das
satzbestimmende Einkommen ist demnach 83'000 Franken, wobei noch
die vollen Abziige gemidss den Artikeln 212 Abs&tze 1 und 2 sowie

213 ‘PBRG beriicksichtigt werden miissen.

Fiir die im Hinblick auf die Satzbestimmung wichtige Unterscheidung
zwischen regelmassig und nicht regelmdssig fliessenden Einkiinften
ist davon auszugehen, dass regelmissig fliessende Einkinfte "iibex
die ganze Dauer der Steuerperiode anfallen. Das trifft vorab bhei
Erwerbseinkiinften und an deren Stelle tretenden Ersatzeinkiinften,
aber auch bei Renten jeder Art zu, sofern diese Einkinfte widhrend
des Kalenderjahres mehrmals, d.h. in gleichmidssigen Absténden
(monatlich, quartals- oder semesterwelse) zufliessen. Dazu gehdrt
auch jeder Liegenschaftsertrag aus Vermietung oder Selbstnutzung.
Nicht als regelmissig 2zu gqualifizieren sind demgegeniiber die
Einkiinfte, die wdhrend der Dauer der Steuerpflicht nur einmal
zufliessen oder tiberhaupt nur einmalig anfallen, =~ wie
Kapitalabfindungen fur wiederkehrende Leistungen {z.B.
Entschidigungen fur die Aufgabe oder Nichtaustibung einer Tatigkeit
oder fir die Nichtaustibung eines Rechtes) sowie Jjéhrliche
zinsfalligkeiten aus Guthaben und Dividenden. Die vorangehende
Aufzihlung ist jedoch nicht  abschliessend. Im Einzelfall
entscheidend ist nur die Frage, ob beil ganzjidhriger Steuerpflicht
der entsprechende Einkommensbestandtell proportional noher
ausgefallen oder aber trotz ganzjidhriger Steuerpflicht konstant
geblieben wire. Im ersten Fall ldge ein regelmdssig fliessendes
Einkommen vor, im zweiten Fall ein nicht regelmidssig fliessendes

Einkommerl.



- 4 -

Dexy am Schlusgs von Absatz 3 genannbe Vorbehalt zugunsten dexr
Artikel 37 und 38 DBG will folgendes besagen:

Beli den Kapitalabfindungen fir wiederkehrende Leistungen gem#ss
Artikel 37 DB@, die im Gegensatz zu den Kapitalleistungen aus
Vorsorge gemdss Artikel 38 zusammen mit dem Ubrigen Einkommen zu
versteuern sind, ist flir die Ermitilung des satzbestimuenden
Einkommens in allen Fdllen nur der Betrag massgebend, der sich
ergibe, wenn anstelle der einmallgen Leilstungen eine entsprechende
jahrliche Leistung ausgerichtet wilirde. Das bedeutet, dass eine
solche Kapitalabfindung zwar stets wvollumfanglich, aber zu einem
reduzierten (periodisierten) Satz zu versteuern ist.

Andererseits geht aus dem Vorbehalt von Artikel 38 DBG hervor,
dass die unter dieser Bestimmung angefihrten Kapitalleistungen aus
Vorsorge (d.h. solche aus AHV/IV, beruflicher Vorsorge, gebundener
Selbstvorsorge sowle die Zahlungen bei Tod und fir bleibende
kdrperliche oder gesundheitliiche Nachteile; dazu gehéren im
tibrigen auch die Kapitalabfindungen nach Art. 17 Abs. 2 DBG) nicht
nur im System der zweijshrigen Veranlagung mit
Vergangenheiltsbemessung, sondern auch im System der einjghrigen
Veranlagung mit Gegenwartsbemessung unabhédngig von der Dauer der
Steuerpflicht stets einer besonderen, vollen  Jahressteuer
unterliegen, die zu einem Finftel der Tarife nach Artikel 36 DBG
berechnet wird. Dabei wird diese Steuer immer fir das Steuerjahr
festgesetzt, in dem die entsprechenden Einkinfte zugeflossen sind;
gofern mehrere solcher Kapitalleistungen 1im gleichen Jahx
anfallen, werden gile zZusammengerechnet und gesamthaft der

Jahresgsteuer unterworfeit.

Artikel 3  Bemessung des Einkommens bel selbgtindiger
Erwerbstidtigkeit

Bei selbstindiger FErwerbstdtigkeit gilt fiir die Bemessung des
Einkommens nach Abgatz 1 der Grundsatz, dass sich dieses nach dem
Ergebnis des in der Steuerperiode abgeschlossenen Geschdftisjahres
bzw. nach dem Ergebnis der in der Steuerperiode abgeschlossenen
Geschiftsijahre richtet. Das gilt auch bei BAufnahme oder Aufgabe
der Erwerbstédtigkeit oder beil neuer Festlegung des Zeitpunktes fiir
den Gesch#ftsabschluss, wenn dieser mehr oder weniger als zZwdlf
Monate umfasst. 2wel Geschdftsabschlilsse kénnen im gleichen
Steuerjanr vorliegen, wenn z.B. ein Selbstdndigerwerbender, der
bisher per 30. Juni abgeschlossen hat, neu seinen Abschluss per
31. Dezember tidtigt und kein berjihriges Geschdftsjahr will,

Fir die Ermittlung des steuerbaren Einkommens werden nach BAbsatz 2
die im Geschidftsabschluss ausgewiesenen ordentlichen und
ausserordentlichen Gewinne in ihrem tatsichlichen Umfang - ohne
Umrechnung auf ein Jahreseinkommen bei {iber- oder unterjdhrigem

Geschiftsabschluss - herangezogen,

Das steuerbare FREinkommen idst Jjedoch nicht 1in allen Fdllen
identisch wit dem satzbestimmenden Einkcommen; wamm und wie zur
Ermittlung des gatzbestimmenden Einkommens Unrechnungen
erforderlich sind, wird in den Abs8tzen 3-5 geregelt:
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Grundsédtzlich dist nach Absatyz 3 davon augzugehen, dags bei
ganzjdhriger Steuerpflicht filir die Satzbestimmung das Ergebnis des
Geschdftsjahres ohne Umrechnung heranzuziehen ist. Zur Erlduterung

soll folgendes Beispiel dienen:

Beispiel:
Ein Steuerpflichtiger gibt die selbstédndige FErwerbstdtigkeit per

30, April auf und schliesst fiir diese vier Monate mit einem Gewinn
von 640 ab; darin eingeschlossen ist ein Kapitalgewinn von 600.
Zwei Monate spdter, d.h. am 1. Juli, nimmt er eine unselbstindige
Erwverbstdtigkeit auf und verdient bis Ende Jahr 60.

Steuerbar und satzgbestimmend sind die effektiv erzielten
Einkiinfte, d.h. das ordentliche Geschdftsergebnis von 40, der
Kapitalgewinn von 600 sowie der Lohn von 60, also insgesamt 700
zum Satz, der diesem Einkommen entspricht.

Dagegen werden bel unterjdhriger Steuerpflicht und unterjihrigem
Geschidftsjahr flir die Satzbestimmung die ordentlichen Gewinne auf
zw8lf Monate umgerechnet. Diese Umrechnuny erfolgk aufgrund der
Dauer der Steuerpflicht. Es ist jedoch darauf zu achten, dass das
satzbestimmende Ergebnis nicht héher wird, als es bei ganzjidhriger
Steuerpflicht ausgefallen wire. Sollte nimlich die Dauer des
unterjéhrigen Geschdftsjahres jene der unterjdhrigen Steuerpflicht
Ubersteigen, wirde die unbesehene Umrechnung nach der Dauer der
Steuerpflicht =zu sachwidrigen Rrgebnissen fiihren; deshalb sind in
solchen Ausnahmefillen f£ir die Satzbestimmung die ordentlichen
Gewinne aufgrund der Dauer des Geschiftsjahres auf zwdlf Monate

umzurechnen.

Von jeder Umrechnung fdr die Satzbestimmung ausgeschlossen sind
dagegen nach Absatz 4 auch beil unterjghriger Steuerpflicht die
ordentlichen Gewinne eines Geschidftsjahres, das zwdlf oder mehr

Monate umfasgst.

Dasselbe gilt gemdss Absatz 5 fiir alle ausserordentlichen
Faktoren, also namentlich fUr Kapitalgewinne und buchmédssig
realisierte Wertvermehrungen, aber auch Fiir die Auflésung von
Riickstellungen sovilie fliir die Unterlassung geschdftsmissig
begrliindeter Abschreibungen und Riickstellungen. Schliesslich werden
auch Kapitalverluste, ordentliche Verluste und Verlustvortrige fur
die Satzbestimmung nie umgerechnet, sondern 1n ihrer tatsichlichen

Hdhe herangezogen.

Die Umrechnung der ordentlichen Geschiftsergebnisse fur die
Satzbestimmung wird an vier Beispielen, einem ersten mit
ganzjdhriger und dreli weiteren mit unterjihriger Steuerpflicht

arliutert:

- Erstes Beispiel:
Ein Steuerpflichtiger kommt auf den 1. Januar in die Schweiz,

ibt Jedoch wdhrend der ersten sachs Monate keine
Erwerbstdtigkeit aus. Am 1. Juli nimmt er eine selbstidndige
Erwerbstitigkeit auf und t8tigt seinen ersten Abschluss
ebenfalls am 31. Dezember des gleichen Jahres. Der erste
sechsmonatige Abschluss ergibt einen ordentlichen steuerbaren
Gewinn von 15. Dieser Gewinn von 15 ist zugleich auch fiir die
Satzbestimmung massgeblich (Art, 3 Abs. 3 erster Satz).




- Zweltes Beispiel:
Ein Selbstdndigerwerbender zieht am 1. April in die Schweiz und
beginnt am 1. Juli eine Geschdftstitigkeit. Den ersten Abschluss
nimmt er am 31. Dezember des gleichen Jahres vor., Der erste
sechsmonatige Abschluss erglibt einen Reinertrag von 15, der nur
aus ordentlichem Gewinn besteht. Das fiihrt fiir das betreffende
Steuerjahr gemdss Artikel 3 Absatz 3 zweiter Satz zu einenm
steuverbaren Gewinn von 15, der jedoch zum Satze von 20 zu
erfassen ist ( 15 x 12 ).

{ 9 )

- Drittes Beispiel:

Ein Selbstdndigerwerbender hat das Geschdftsjahr am 1. Oktober
des Vorjahres begonnen (bisher Geschdftsabschlilsse per 30.9.)
und beendet es infolge Aufgabe der Erwerbstdtigkeit in der
Schweiz am 31. Mai des laufenden Jahres; sein Geschdftsabschluss
von acht Monaten weist elnen ordentlichen Reingewinn von 16 aus.
Der Steuerpflichtige verldsst die Schweiz am 30. Juni, so dass
seine Steuerpflicht in diesem laufenden Jahr sechs Monate
betragen hat, Seiln Reingewinn von 16 1ist zum Satz von 24
( 16 x 12 ) zu versteuern. Es wire in diesem speziellen Fall
{ 8 ) '

falsch, zur FEmmittlung des satzbestimmenden Ergebnisses den
stewerbaren Reilngewinn entsprechend der Dauer der Steunerpflicht
zu verdoppeln, weil sonst filr die Satzbestimmung ein 16 Monate
umfassender, also tiberjdhriger Geschdftsabschluss herangezogen

wiirde (Art. 3 Abs. 3 dritter Satz}.

- Viertes Beigpiel:
Ein Steuerpflichtiger verldsst auf den 1. Juli die Schweiz. Sein
letzter Geschdftsabschluss umfasst den Zeitraum vom 1. Mirz des
Vorjahres bis zum 31. Mai des laufenden Jahres, alsc insgesamt
15 Monate. Dieser Abschluss ergibt einen ordentlichen Reinertrag
von 30. Dieser Reinertrag von 30 1ist zugleich zum Satze von 30
zu versteuern. Begriindung: Zwar liegt eine unterjdhrige
Steuerpllicht vor, jedoch kein unterjdhriger Geschdftsabschluss.
Geschiftsjahre von zwSlf Monaten oder mehr sind nie (Art. 3 Abs.

4) umzurechnen.

‘Artikel 4 Geschdftsabschluss; Pflicht zur Finreichung

Keine Bemerkungen.

Artikel 5§ und 6 Veranlagung bel Begrundung und Aufldsung der Ehe
sowie bei Eintritt der Mindigkeit

Diese Bestimmungen geben den Grundsatz wileder, der allgemein fir
das System der einjdhrigen Veranlagung mit Gegenwartsbemessung
gilt: Massgeblich fiir die Anderungen des Zivilstandes bzw. den
Eintritt der Mindigkeit sind die Verhiltnisse am FEnde der
Steuerperiode bzw. der Steuerpflicht. Das hat zur Folge, dass
solche Anderungen grundsdtzlich xlickwirkend fdr die ganze
Steuerperiode zu beriicksichtigen sind.
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Eldgendssische Sleuerveswaltung
Administratfon fédérale des contibulions
Amminlstrazjona federate delle conlibuzioni

Hauptabteilung Direkte Bundessteuer, Verrechnungssteuer, Stempelabgaben
Division principale de l'impot fédéral direct, de Iimp6t anticips, des droits de timbre
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Direkie Bundessteuer Steuerperiode 1997

Bern, 6. Juni 1997

An die kantonalen Verwaltungen
far die direkte Bundessfeuer

Kreisschreiben Nr, 8

Verdecktes Eigenkapital (Art. 65 und 75 DBG) bel Kapitalgesellschaften und Genossen-
schaften

1. Einleitung

Zwischen den Beteiligten einer Geselischaft und der Geselischaft selber kénnen sowoh! ver-
tragsrechtliche als auch beteiligungsrechtliche Beziehungen bestehen. Das Zivilrecht wie auch
das Steuerrecht gehen dabei von der Annahme aus, dass juristische Personen selbstindige
Rechtssubjekte darstellen. Dies flhrt zu einer steuerlichen Doppelbelastung von Gesellschaft
und Gesellschafter, indem Gewinne bei der Gesellschatft als Ertrag und im Zeitpunkt der Aus-
schittung beim Gesellschafter als Einkommen besteuert werden. Gewahrt ein Aktionsr der
Gesellschaft ein Darlehen, sind fir ihn die daraus fllessenden Zinsen wie die Dividendenaus-
schiittungen steuerbares Einkommen. FUr die Gesellschaft indes sind die Darlehenszinsen
grundsatzlich geschéftsméssig begriindeter Aufwand, die Dividenden dagegen sind Gewinn-
verwendung und damit nicht abzugsfihig. Geschéftsmassig nicht begriindete Aufwendungen

sind bei der Gesellschaft aufzurechnen.

Die Regeln tiber das verdeckte Eigenkapital dienen der steuerlichen Abgrenzung von Fremd-
und Eigenkapital. Der Wortlaut von Artikel 75 DBG stellt insofern eine Neuerung dar, als von
den Steuerbehtrden nicht mehr sine Steuerumgehung nachgewiesen werden muss (unge-
wohnliche Rechtsgestaltung, weiche lediglich deshalb getroffen wurde, um Steuern einzuspa-
ren.und welche tatsdchlich zu einer erheblichen Steuerersparnis fihrie, falls sie von den
Steuerbehérden hingenommen wlrde), damit verdecktes Eigenkapital angenommen werden

kann,
2. Ermitfiung des verdeckten Eigenkapitals
2.1. Ermitflung dos verdeckien Eigenkapitals fir cie Kapitalsteuer

Fur die Ermittlung des verdeckten Eigenkapitals von Kapitalgesellschaften und Genosseri-
schaften ist grundsétzlich vom Verkehrswert der Aktiven auszugehen. Massgebend sind die
Verkehrswerte am Ende der Steuerperiode (Art. 81 DBG). Sofern keine hoheren Verkehrswerte
nachgewiesen sind, geht die Veranlagungshehérde von den Gewinnsteuerwerten aus.




Vom Verkehrswert sind in der Regel die folgenden Ansitze als Hochstbetrag der von der Ge-
sellschaft aus eigener Kraft erhéltlichen fremden Mitte! zu betrachten:

Flilssige Mittel 100 %
Forderungen aus Lieferungen tnd Leistungen 85 %
Andere Forderungen 85 %
Vorrate 85 %
Uebriges Umlaufvermdgen ) 85 %
In- und auslandische Obligationen in Schweizer Franken 90 %
Ausléndische Obligationen in Fremdwéhrung 80 %
Kotierte in- und auskindische Aktien 60 %
Usbrige Aktien und GmbH-Anteile 50 %
Beteiligungen 70 %
Darlehen 85 %
Betriehseinrichtungen 50 %
Fabriklisgenschaften _ 70 %
Villen, Eigentumswohnungen, Ferienhduser und Bauiand 70 %
Uebrige Liegenschaften 80 %
Griindungs-, Kapitalerhghungs- und Organisationskosten 0%
Anders imimaterielle Anlagen 70 %

Fur Finanzgesellschaften betrigt das maximal zulassige Fremdkapital in der Regel 6/7 der
Bilanzsumme.

Soweit die ausgewiesenen Schulden das zul#ssige Fremdkapital tthersteigen, ist verdecktes
Eigenkapital anzunehmen. Wesentlich ist, dass nur derjenige Teil als verdeckt gilt, der direkt
oder indirekt von Anteilsinhabern oder diesen nahestehenden Personen stammt. Wird das
Fremdkapital von unabhéngigen Dritten - ohne Sichersteliung durch den Anteilsinhaber oder
diesem nahestehende Personen - zur Verfligung gestellt, llegt kein verdecktes Eigenkapital

VOr.

Der Nachweis, dass die konkrete Finanzierung dem Drittvergleich standhé&lt, bleibt vorbehalten.

2.2. Ermittlung des verdeckten Eigenkapitals filr das Verhéliniskapital

Das pach den vorerwidhnten Regeln ermittelte Eigenkapital bildet auch Grundiage for die
Berechnung des Verhéltniskapitals.

2.3. Emittlung des verdeckten Eigenkapitals zur Berechnung der aufzurechnenden Schuld-
zinsen .

Im Regelfall wird auf den Stand am Ende der Steuerperiode abgestellt. Gfossen Verkehrswert-
oder Bestandesverdnderungen innerhalb der Steuerperiode kann angemessen Rechnung

getragen werden. '
3. Steuerliche Behandlung
3.1. Ermittlung der Aufrechnung filr die Gewinnsteuer.

Nach Artikel 65 DBG gehdren zum steuerbaren Gewinn der Kapitalgesellschaften und Genos-
senschaften auch die Schuldzinsen, die auf jenen Teil des Fremdkapitals entfallen, der nach
Artikel 75 DBG zum Eigenkapital zu rechnen ist. Die auf das verdeckte Eigenkapital
entfallenden Schuldzinsen sind daher dem ausgewissenen Reingewinn hinzuzurechnen und

gemdss Artikel 57 if. DBG zu besteuern.



Werden Darlehen von Beteiligten oder diesen Nahestehenden zu einem Zinssatz zur
Verfiigung gestelit, der unter dem marktiblichen Zinsniveau liegt, wird vom gesamten
Darlehenszins soviel als abzugsfahiger Aufwand anerkannt, als gemass Merkblatt der Eidg.
Steuerverwaliung betreffend Zinssétze fur die Berechnung der geldwerten Leistungen fur das
anerkannte Fremdkapital zuldssig wire. Nur der verbleibende Rest wird aufgerechnet.

3.2. Zinsloses Darlehen von Aktionéren

Die gesetzliche Bestimmung von Artikel 75 DBG verlangt nicht dasl\/orliegen einer Stetterum-
gehung. Deshalb ist verdecktes Eigenkapital fir die Kapitaisteuer und das Verhdltniskapital
auch dann anzunehmen, wenn das betreffende Kapital dem Aktionér nicht verzinst wurde.

3.3. Verdecktes Eigenkapital beim Vorliegen eines Verlustvortrags

Die Umaqualifizierung von Fremdkapital in verdecktes Eigenkapital ist rein steuerrechtlich be-
dingt und hat das Ziel, die auf dem Fremdkapital bezahlten Zinsen nicht als abzugsfahigen
Aufwand, sondern als verdeckte Gewinnausschiittung und somit wie Dividenden zu behandein.
Daraus folgt, dass das verdeckte Eigenkapital dem einbezahlten Grund- und Stammkapital und
nicht den Reseirven gleichzusetzen ist. Ein allfélliger Verlustvortrag kann demnach nur mit
Reserven, nicht aber mit dem um das verdeckte Eigenkapital erhthten einbezahlten Grund-

und Stammkapital verrechnet werden,
3.4. Rilckzahlung von verdecktem Eigenkapital

Das als verdecktes Eigenkapital ermittelte Fremdkapital von Aktiondren und diesen nahe-
stehenden Personen ist bei der Rilckzahlung steuerfrei,

Der Hauptabteilungschef

Samuel Tanner

W97-006D
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43,2

Gewdhrung von Krediten, Zinseinnahmen und Einnahmen
aus dem Handel mit Wertpapieren {Art. 66 Bst, d MWSTV)

Sofern die Zinseinnahmen (Entschadigungen fiir die Kreditgewshrung und
Kommissionen, nicht aber die Aus- bzw. Riickzahlung der Kredite) und
Einnahmen aus dem Handel mit Wertpapieren {der gesamte Erlss, das heisst
der Verkaufspreis der Wertpapiere unabhingig davon, ob Kursgewinne oder
Kursverluste erzielt wurden) mehy als 10’000 Franken pro Jahr und mehr
als 5 % des Gesamtumsatzes betragen, kann die Vorsteuerkorrektur fiir
die gemischt verwendete Verwaltungsinfrastruktur mit 0,02 % der Zinsein-
nahmen und der Einnahmen aus dem Handel mit Wertpapieran ermittelt
werden, Es empfiehlt sich die Anwendung der Bruttoverbuchung, Nicht
relevant sind unrealisierte Kursgewinne oder Kursverluste.

Unterhalb dieser Minimalwerte ist keine Korrektur vorzunehmen,

) Die direkt diesen unternehmerischen, nicht zum Vorsteuerabzug
berechtigenden T4tigkeiten zuordenbaren Aufwendungen

(z.B. Depotgebiihren von Banken) sind mit dieser Pauschale nicht
abgegolten (= Ziff, 1.5.1).

3i ¢



9.3.1

Vorsteuerabzug aufgrund von Artikel 29 Ahsatz 2 MWSTG

Die Beurteilung des Vorsteuerabzugs im Zusammenhiang mit dem Erwerben,
Halten und Veraussern von Beteiligungen ist im Rahmen der gasamten
unternehmerischen Tétigkeit varzunehmen. Eine direkte Zuordnung von
Kosten auf einzelne Unternehmenstitigkeiten ist nicht méglich.

Beispiel 1

Ein steuerpflichtiges Consultingurternehmen der Detailhandelsbranche
erwirbit eine Minderheitsheteiligung von 15 % eines Marktkonkurrenten. Der
Jahresabschiuss des Consuftingunternehmens weist folgende UmsSize aus,
alle Betrge in Schweizer Franken:

Prozessanalysen . 12°280°000
Risikomanagement, Controlling : 3'430°000
Investitionsberatung 17290°000
Total steuerbare Leistungen 17000000

Die Aufwendungen flir den Erwerb der Beteifigung (z.B. Due Diligence,
Mittelbeschaffung) belaufen sich auf insgesamt 193680 Franken inki,

7.6 % MWST. Da das Consultingunternehrmen ausschiiesslich zum Vorsteuer-
abzug berechiigende unfernehmerische Tatigkeiten erbringt, kann der Vor-
steverabzug vollumidnglich im Betrag von 13'680 Franken geftend gemacht
werder.
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Variante
Zusétzlich zu den vorgenannten Umsétzen erbringt das Unternehmen

Bildungsfeistungen und erzielt Zins- und Kapitalertrige, die nach Artikel 21
Absatz 2 MWSTG von der Steuer ausgenommen sind. Der Jahresabschluss .
prasentiert sich wie folgt:

Total stetrerbare Leistungen 17°000°000
Von der Steuer ausgenornmene Bildungsleistungen 4°000°000
Von der Steuer ausgenommene Zins- und Kapitalertrige 1'500'000
Total Leistungen 22'500°000

Berechnung der Vorsteuerkorrektur

Schritt 1

Die Zins- und Kapitalertrége sind gemass Artikel 21 Absatz 2 Ziffer 19
MWSTG von der Steuer ausgenommen. Weil es sich bei diesen Finanz-
ertragen um eine blosse Nebentdtigkeit handelt, kann das Unternehmen
eine pauschale Vorsteuerkorrektur fiir die gemischt verwendete
Verwaltungsinfrastruktur von 0,02 % vornehmen (& Ziff 43.2):

Vorsteuerkorrektur 0,02 % von CHF 1500°000 300

Schritt 2

Die Bildungsieistungen sind geméss Artikel 21 Absatz 2 Ziffer 11 MWSTG
ebenfalls von der Stever ausgenommen. Die Korrektur im Zusammenhang
mit dem Erwerb der Beteiligung kann im Rahmen der allgemeinen Vorsteuer-
korrektur fiir die nicht direkt zuordenbaren Aufwendungen (gemischte Ver-

wendung) wie folgt vorgenommen werden:

1. Ermittlung Umsatzschliissel*
Steuerbare Leistungen 17°000°000 80,95 %
Von der Steuer ausgenommene Leistungen 4°000°000 13,05%

Bemessungsgrundlage Vorsteuerkorrektur 21°000°000 100,00 %
* Annahme, dass die Umsatzverhilinisse zu einem sachgerechten Ergebnis fohren,

2. Berechnung Vorsteuerkorrektur

Ausgewiesene Steuer auf dem Erwerb der Beteiligung 13680
Vorsteuerkorrektur 19,05 % von CHF 13680 2’606

58







